

ЮБИЛЕИ УЧЕНЫХ

ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ РАН ЮРИЙ ЛЕОНИДОВИЧ ВОРОТНИКОВ
(К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)¹

CORRESPONDING MEMBER OF THE RAS YURY LEONIDOVICH VOROTNIKOV
(ON THE 65TH BIRTHDAY)



27 апреля 1951 года родился российский ученый – филолог, член-корреспондент РАН, доктор филологических наук Юрий Леонидович Воротников, видный российский исследователь грамматики, лексикологии, морфологии, синтаксиса и истории русского языка.

Юрий Леонидович родился в городе Серебрянка (Казахстан) на берегу Иртыша. Его отец был офицером железнодорожных войск, вслед за отцом семье приходилось часто менять место жительства. Поэтому жить и учиться Юрию Леонидовичу пришлось в Монголии и на Северном Урале. На Украине (откуда и прекрасное знание украинского языка) он в 1968 году окончил школу с серебряной медалью и поступил на геологический факультет МГУ. Кроме романтики, Ю.Л. Воротников в профессии геолога ничего не нашел, отчислился и пошел служить в армию. Так он провел два года в пограничных войсках на Кавказе.

¹ Биографии и научной деятельности Ю.Л. Воротникова посвящена предыдущая публикация: Демьянков В.З. Член-корреспондент РАН Юрий Леонидович Воротников (К 60-летию со дня рождения) // Известия РАН: Сер. литературы и языка. М., 2011. Т. 70. № 2. С.78–79.

После армии он поступил на филологический факультет МГУ. Оказалось, что именно филология ближе всего по духу Ю.Л. Воротникову. Московский университет Юрий Леонидович окончил в 1980 г. и вернулся на Украину, где начал преподавать на подготовительном факультете русский язык для иностранных граждан Запорожского медицинского института. Обаятельный статный молодой преподаватель – выпускник ведущего московского вуза – быстро заслужил авторитет и уважение среди своих коллег, вырос по служебной лестнице, став заместителем декана и возглавив кафедру русского языка.

В 1987 году Ю.Л. Воротников защитил кандидатскую диссертацию, а в 1989 году был приглашен на должность ученого секретаря Института русского языка Академии наук в Москву. С 1993 года он – ученый секретарь Отделения литературы и языка РАН. На этом посту он получил прекрасный опыт организаторской работы в системе нашей Академии. Всех, кто так или иначе сталкивался с ним по работе, он покорял своей открытостью и готовностью помочь в самом запутанном деле.

Врачаясь в высших академических кругах, Ю.Л. Воротников не забыл и про свою науку. В 1999 году он успешно защитил докторскую диссертацию на тему “Категория меры призыва в смысловом строении русского языка”, а 26 мая 2000 года был избран членом-корреспондентом РАН по Отделению литературы и языка (позже это отделение вошло в состав Отделения историко-филологических наук РАН).

С 2002 г. Ю.Л. Воротников трудился в должности заместителя главного ученого секретаря Президиума РАН, а в 2003 году получил новое назначение, на этот раз – от Правительства Российской Федерации. Новым местом работы стал Российский гуманитарный научный фонд, основанный академиком Н.И. Толстым. В РГНФ Ю.Л. Воротников стал председателем совета, заступив на вахту после академика В.Л. Янина.

В этот период жизни и деятельности Ю.Л. Воротников проявил все свои лучшие человеческие и научные качества: талант научного предвидения (умение разделять главное и второстепенное среди тенденций гуманитарных наук), энергичность и активность в отстаивании принципов научной этики, простоту в общении и доброту нрава. Отличаясь удивительным великодушием, Юрий Леонидович всегда готов помочь словом и делом даже там, где, казалось бы, все средства исчерпаны. На этом служебном посту он проработал семь лет и в 2010 году остался в РГНФ в качестве заместителя председателя совета Фонда.

Одновременно Юрий Леонидович трудится в Институте русского языка им. В.В. Виноградова РАН в должности заведующего отделом грамматики и лексикологии; до него этот известнейший коллектив много лет, вплоть до своего ухода, возглавляла академик Н.Ю. Шведова. Юрий Леонидович продолжает все прекрасные традиции этого подразделения, на высоком научном и организаторском уровне продолжая свою исследовательскую деятельность в области русского языка.

Перу нашего юбиляра принадлежит множество значимых для нашей науки трудов, среди которых монографии “Степени качества в современном русском языке” (М.: Азбуковник, 1999), “Слова и время” (М.: Наука, 2003) и многочисленные научные статьи. В своих научных изысканиях он продолжает и развивает традиции научной школы академика В.В. Виноградова и своего учителя академика Н.Ю. Шведовой.

Нашего юбиляра как ученого характеризует широта научных интересов. Основные труды Ю.Л. Воротникова в области языкоznания посвящены теоретическим проблемам описания строя русского языка “от смысла к форме”, когда исследователь идет от значения к средствам выражения этого значения. Ю.Л. Воротников разработал очень интересную и глубокую концепцию степеней качества в русском языке. В рамках этого подхода ему удалось дать исчерпывающее описание системы разноуровневых языковых единиц, объединенных общим смысловым элементом меры (степени) признака.

Другое направление исследований посвящено анализу отдельных слов и языковых выражений. Ю.Л. Воротников дал развернутую цельную систему описания, в мельчайших деталях рассмотрев и проанализировав особенности языковой формы. Ему принадлежит цикл статей по исторической лексикологии русского языка, а также по истории ряда памятников русской письменности

(“Пчела”, “Златоуст”, “Физиолог”, “Повесть о Гопре-Злочастии” и др.).

В круг его интересов входят и культурология (“Цивилизационные альтернативы российской культуры на рубеже III тысячелетия” и др.), и философия языка (“Тождество и одноименность” и др.), и культура речи (“О некоторых особенностях языка средств массовой информации” и др.), и методика обучения русскому языку иностранцев (“Система фонетических упражнений для англоговорящих учащихся из Эфиопии” и др.). Он также является автором многочисленных работ, посвященных различным литературоведческим проблемам, в первую очередь вопросам истории и поэтики русской литературы (“О переложениях памятников древнерусской книжности на современный русский язык”, “О художественном мире и художественном пространстве древнерусской литературы”, “Очерк истории образа качелей в русской народной культуре и в русской поэзии” и др.). Однако, даже выходя за пределы языкоznания, Ю.Л. Воротников во всех своих исследованиях опирается на прочный фундамент предшествующих изысканий в области русского языка.

Исследования Ю.Л. Воротникова сочетают анализ большого числа конкретных фактов с их глубоким и иногда неожиданным осмыслением, являются одновременно традиционалистскими и новаторскими, вписывающимися в уже сложившиеся направления филологии и, в свою очередь, развивающими далее эти направления.

В Юрии Леонидовиче уживаются любовь и понимание наших научных традиций со стремлением выявить все лучшее в том новом, что создается на наших глазах. Его мысли о судьбах и миссии русского языка в современном мире, о понятии “языковая картина мира”, даже о том, нужно ли нам переходить на латиницу, нетривиальны, очень оригинальны, свежи и остроумны. Ему удается очень тактично – причем с позиций новатора – показать абсурд некоторых “революционных” идей в нашей науке, продемонстрировав мудрость нашей филологической традиции.

Ю.Л. Воротников хорошо известен как ученик не только в нашей стране, но и за рубежом. Он неоднократно выступал с докладами и читал лекционные курсы в научных и учебных центрах Европы, США, Юго-Восточной Азии, его работы публиковались в Венгрии, Германии, Китае, Республике Корея, Словакии, Украине, Франции.

Юрий Леонидович не только известнейший ученый-филолог, но и литератор, автор поэтических и прозаических произведений. Его “ШСС: школа сержантского состава” (М.: Вече, 2007), по определению самого автора, “документальное лиро-эпическое повествование”, посвящено годам службы в пограничных войсках и получило исключительно положительный отклик в “Литературной газете” и в других периодических изданиях. Известны и поэтические переложения произведений древнерусской литературы на современный русский язык, выполненные Ю.Л. Воротниковым: они вошли в его книгу “Златая цепь” (М.: Наука, 2003). В 2007 году американский русскоязычный журнал “На любителя” опубликовал большую подборку стихотворений Юрия Леонидовича, которую ее рецензент Ю.А. Голубицкий назвал так: “Неакадемический дебют академического ученого”. А в начале 2011 г. вышла в свет книга стихов “Тяжесть формы”.

За свою плодотворную деятельность Юрий Леонидович удостоен многих наград и званий. Он почетный доктор Национальной академии наук Украины, заслуженный деятель науки Монголии, иностранный профессор Сеульского университета иностранных языков Ханкук, член редколлегий журналов “Известия РАН. Серия литературы и языка”, “Вопросы филологии”, “Русская речь”,

“Вестник РГНФ”, председатель Общества любителей российской словесности, лауреат премии имени М.В. Ломоносова, специальной премии Попечительского совета Бунинской премии “За особые заслуги перед российской словесностью” и премии “Хрустальная роза Виктора Розова”. В настоящее время он является заместителем председателя жюри Бунинской премии.

Наш юбиляр сегодня находится в самом расцвете сил, он энергично и увлеченно занимается своим нелегким трудом на всех своих постах, а при этом остается хорошим другом и товарищем.

Друзья и коллеги Ю.Л. Воротникова поздравляют его с юбилейной датой и желают дальнейших творческих и личных достижений.

В.З. Демьянков
доктор филологических наук,
заместитель директора
Института языкоznания РАН,
Россия, 125009, г. Москва, Б. Кисловский пер.,
д.1, стр. 1,
vdemiank@mail.ru

Valeriy Z. Mediyankov
Doctor of Philological Sciences, Deputy Director
of the Institute of Linguistics of the RAS,
1-1 B. Kislovsky Lane, Moscow 125009, Russia,
vdemiank@mail.ru